

龙跃新程 ——聚焦高质量发展

建设新型工业智算中心

构建智能算力供给体系

营造人工智能产业生态

龙华抢抓人工智能战略机遇培育新质生产力

2月19日，国务院国资委召开“AI赋能 产业焕新”中央企业人工智能专题推进会。会议认为，加快推动人工智能发展，是国资央企发挥功能使命，抢抓战略机遇，培育新质生产力，推进高质量发展的必然要求。会议强调，要夯实发展基础底座，把主要资源集中投入到最需要、最有优势的领域，加快建设一批智能算力中心，进一步深化开放合作，更好发挥跨央企协同创新平台作用。

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。有专业领域人士指出，2019—2029年将是人工智能产业竞争的重要窗口期。龙华区作为广东省人工智能产业核心区和深圳市人工智能高端制造核心产业基地，在这个关键的历史节点上，有责任也有能力走在时代前列，把握通用人工智能的发展机遇。



▲充满科技感的汇川技术展厅。



▲龙华新型工业智算中心。

分三期建设龙华新型工业智算中心

2月18日，“AI赋能 产业焕新”中央企业人工智能专题推进会召开前夕，龙华新型工业智算中心在龙华区高质量发展大会上正式揭牌。该智算中心建成后将在龙华区政府指导下，由龙华数据有限公司与深圳移动共同运营，立足龙华、服务全市、辐射湾区，为企业数转智改赋能，为龙华聚力打造深圳北软件产业基地提供有力支撑。

据悉，龙华新型工业智算中心是落实《深圳市算力基础设施高质量发展行动计划(2024—2025)》、加快推动智能算力基础设施建设、强化龙华作为全市数字经济

核心区地位、加快新质生产力培育的重要举措。该智算中心分三期建设，首期部署1000PFLOPS（每秒1千万亿次浮点运算）智能算力，位于龙华区宝观机楼，终期可达万P规模。

该智算中心具有三大特色：一是深圳市内首个单体达千P规模的新型工业智算中心，达产后为龙华、全市乃至湾区的工业企业、科研院所等提供高质量智能算力资源。二是华南地区首个大规模使用液冷技术的智算中心，GPU算力服务器全部采用液冷先进节能降碳技术，整体液冷应用占比超过50%。同时配套99.999%高可

靠持续供电系统。三是首个在华南地区计划部署百川算力并网平台的智算中心，可灵活适配多方异构算力资源，实现AI算力的服务化、场景化和自动化，努力打造成为面向全市、湾区乃至华南的新

型工业算力调度中心。作为龙华区首个智算中心和深圳市规模最大的智算中心之一，龙华新型工业智算中心将显著提高普惠算力供给能力，降低创新型中小企业算法研发门槛，满足大模型训练所需的高并发算力需求，推动数字经济产业集聚，为创新驱动高质量发展提供新动能。

五举措构建多层次智能算力供给体系

算力，即计算能力，是人工智能发展的基石。无论是进行深度学习、自然语言处理还是复杂的数据分析，都需要强大的算力来支持。

龙华区高质量发展大会发布了《龙华区加快推动人工智能创新发展行动方案(2024—2025年)》，行动方案显示，接下来，龙华将从五个方面构建多层次智能算力供给体系。

一是链接城市算力资源。主动对接深圳算力调度平台，将龙华打造为全市算力调度中心重要节点，形成湾区级算力平台枢纽。加强与周边城市联动，推进算力区域网络和算力赋能中心的共建共享。积极对接香港数码港等重要平台，争取在龙华打造对港算力服务中心。

二是打造区级算力调度中心。有序集聚政府、企业、科研机构、高校等的智能算力资源，提升

针对区内企业的强大算力供给能力。主动融入国家“东数西算”算力资源网，积极争取深圳一韶关算力传输资源为龙华助力。

三是大力发展租赁算力。支持以云服务方式整合算力资源，打造多层次算力调度架构体系。鼓励区属国企加强同民营企业和科研机构合作，通过联建、自建等方式，建设面向企业开放的国有云平台。探索“云券”模式，通过发放算力券等方式，鼓励中小企业租用云平台，实现算力的高效供给。

四是加快发展绿色AI。积极发展新能源和数字储能产业，鼓励打造一批绿色算力示范项目，推进低碳智算中心建设。在工业制造等重点领域加快部署一批边缘计算中心，推动算力赋能智能检测、故障分析、人机协作等技术迭代，支持开展低时延业务应用，推动“云边端”算力泛在分布、协同发展。加快推动人工智

能赋能传统产业节能降碳，支持AI技术赋能电力调度、工厂碳排放监测等领域，实现能耗高效统筹管理。鼓励电网公司研发智能电力供应方案，支持AI赋能分布式光伏建设，运用AI技术统筹全区电力资源，实现削峰填谷。打造一批基于AI技术支持的低碳数据中心、低碳楼宇。

五是建设一批智算专网基础设施。对接鹏城实验室等重大平台，谋划建设智算专网。加强带宽扩展能力，优化光缆路由，推动建设算力网络国家枢纽节点直连网络骨干节点。加快实现大带宽、低时延、高可靠的全光接入网络广泛覆盖，确保区内重要算力基础设施间时延处于全国领先水平。

可以预见，多层次智能算力供给体系将促进龙华人工智能、大数据等技术与各行业深度融合，推动一系列创新应用涌现，为经济社会高质量发展提供新的动力。

营造人工智能创新发展生态赋能各行各业

在龙华，人工智能的前进步伐正在不断加快，赋能各行各业。2月18日召开的龙华区高质量发展大会上，龙华区政府与科大讯飞签订《深圳市龙华区人民政府与科大讯飞股份有限公司战略合作框架协议》。

根据协议，科大讯飞将加大在深布局投入，打造科大讯飞湾区总部，助力抢占人工智能新赛道，打造多个人工智能应用场景标杆示范，进一步积累龙华“算法算料仓库”；龙华区将支持科大讯飞创新发展，加大应用场景开放力度，提供优化服务保障；双方还将共同致力打造地方及企业创新合作新样板，实现互利共赢，促进共同发展。

据了解，科大讯飞去年发布了讯飞星火大模型，该模型具有7大核心能力，包括文本生成、语言理解、知识问答、逻辑推理、数学能力、代码能力以及多模交互。这个模型与ChatGPT等生成式预训练大语言模型类似，通过对海量数据进行学习，具备了强大的语言理解和生成能力。

目前，讯飞星火大模型已面向全民开放，用户可以通过网页或科大讯飞的AI学习机、翻译机、智能办公本、智能服务机器人等硬件体验该模型的丰富功能。未来，随着技术的不断进步和应用场景的不断拓展，讯飞星火大模型有望在更多领域发挥重要作用。

汇川技术是龙华的一家创业板上市公司，1月25日，该公司董秘在投资者互动平台上表示，“人工智能或大模型是未来的趋势，公司已经关注到这些机会。在机器视觉领域，公司已经应用了AI技术。在大模型方面，公司会针对性地开展相关技术预研，探索相关技术在工业领域的应用。”

作为国内工控龙头企业之一，汇川技术市值超1500亿元。值得注意的是，这家公司创办于2003年，创始团队成员主要来自华为，在业内有着工控界“小华为”之称。

捷顺科技也是龙华的一家上市公司，还是国内智慧停车领域龙头企业，目前，人工智能与数字化技术已经应用在捷顺科技全系产品和解决方案的方方面面，为全国3.3万个联网停车场提供数字化管理服务，为上亿车主提供数字化停车服务，在探索城市停车难问题上成果丰硕。

区科创局相关工作人员告诉记者，接下来，龙华将积极培育一批人工智能创新型企业，重点面向“人工智能+生物医疗”“人工智能+智能制造”“人工智能+低空经济”“人工智能+安防设备”等垂直领域加强创新产品研发，培育一批行业标杆性企业，推出一批具有代表性的产业化项目。

人工智能热潮翻滚，未来发展前景广阔。龙华有基础、有优势为深圳打造国家新一代人工智能创新发展试验区和国家人工智能创新应用先导区 创建人工智能先锋城市作出更大贡献。

龙华新闻记者 雷钦健/文 陈建华/图